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Întregul ciclu al celor douăsprezece zile marchează trecerea în noul 
an, deci dintr-un timp în altul, dintr-un anotimp în altul. De aceea momentul 
de trecere conotează din punct de vedere al sacrului şi refacerea acelei stări 
de iniţiere, la care aspiră omul obişnuit pentru a putea păşi în timpul 
sacrului. 1 

Bogăţia de manifestări a ciclului, precum şi substratul mitico-magic al 
acestora, ne argumentează preocuparea omului din popor de a repeta în 
plan ritualic perfecţiunea începuturilor, pentru ca el să se simtă renăscut, 
într-o nouă condiţie, care să-i permită să înfrunte ceea ce va urma în noul 
an. Acest moment decisiv este perceput ca o trecere efectivă, ce antrenează 
toate resursele omului, asupra confruntării între ceea ce îi este potrivnic -
spiritele malefice - şi ordinea, ce trebuie să se instaleze odată cu trecerea în 
noul an.2 

Trebuie să subliniem că orice început stă sub semnul înfruntărilor 
dintre bine şi rău, ceea ce ne argumentează caracterul de scenariu ritualic 
complex al acestor sărbători ale ciclului, al cărui mecanism este compus din 
obiceiuri şi datini, care cuprind o mulţime de acte rituale, care se oficiază, nu 
doar în cadrul desfăşurării sărbătorilor mari: Anul Nou, Boboteaza, ci şi 

etapele lor premergătoare. Actele ritual-ceremoniale se sprijină pe un 
instrument magic bogat, cu o simbolistică distinctă, la care se adaugă o 
gestică ritualică, însoţită adesea de rostirea de formule orale. 

O serie de practici magice, aparent mărunte, acţionează pe baza 
cumulului magic, care ne argumentează bogăţia instrumentarului pe care se 
mizează în obţinerea efectului scontat. Este semnificativă şi ilustrativă pe 
această linie gătirea ritualică a mesei, care se oficiază în ajunul Crăciunului 
şi care urmează prescripţii ritualice îndătinate, riguros respectate până 
astăzi. În satele din Zona Codrului, dar şi în cele de peste Gutâi, sub faţa de 
masă sau pe aceasta se pune fân sau otavă, ai (usturoi), sare, la Vadu lzei 
şi „ţucăr" (zahăr). Peste aceste elemente se pune apoi colacul, care la Băiţa 
de Sub Codru se numeşte Colacul Crăciunului, în Ţara Lăpuşului Colacul 
Sânvăsâiului, iar peste Gutâi stolnic. Este interesant de amintit că la Băiţa 
de Sub Codru, aşezare remarcabilă prin arhaicitate, se pune alături de colac 

Lucia Berdan, Totemismul românesc, Iaşi, Editura Universităţii Al. I. Cuza, Iaşi, 
2001, p. 176 
2 op. cit., p. 174 
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atâţia coci câte animale sunt în gospodăria gazdei, ceea ce ne evidenţiază, 
o dată în plus funcţia agrară a acestei copturi rituale, generalizată în folclorul 
nostru şi al foarte multor popoare. Acelaşi principiu al cumulului magic a 
generat asimilarea cununii vegetale din plante perene: iederă, bărbânoc 

prospan, care înfăşoară colacul ceremonial la Oarţa de Sus, simbol 
indubitabil al belşugului şi bogăţiei intens performate în întreg acest ciclu al 
sărbătorilor de iarnă3 . 

Gătirea mesei capătă conotaţii ritualice şi mai pronunţate în satele 
maramureşene prin legarea ei cu un lanţ, mai rar cu o sfoară, act de mare 
vechime care asociază ritul metalului prelucrat, de largă răspândire în 
folclorul nostru şi universal. Substratul ritualico-magic al practicii ne este 
evidenţiat de oficierea, după legare, unei gestici ritualice. „Când legam masa 
tropotem pângă ie", la care se adaugă rostirea de formule orale, care ne 
sugerează şi funcţiile ritualului : „Io leg masa, să să leje gura femeilor, să nu 
grăiască nimic" sau „Gata, legăm gura femeilor" (Vadu lzei). 

Pe baza principiului analogiei, legarea ritualică a mesei a fost 
învestită de către omul din .f '· f 
popor cu mai multe funcţii. Se 
credea că prin acest ritual se 
legau spre a nu fi luate 
bucatele ritualice, care se 
consumă la masă. „Legăm 
masa ca să nu ducă di la 
masă ce pui pă ie, ce ai la ie" 
(Berbeşti). Aşa cum arată !llj~~j;ăj]~~= 
cercetările , mâncărurile rituale if 
au avut în societăţile 

tradiţionale rolul de a media 

opoziţia dintre natură şi Împodobirea ritualică a interiorului şi gătarea mesei 
cultură, de a înlesni legăturile la Sălsig (1972). 
dintre oameni şi zei

4
. Pe baza Foto P. Bi/ţiu 

aceluiaşi principiu al analogiei 
legarea mesei de Crăciun a fost învestită şi cu funcţia de legare a gurilor 
fiarelor pentru a nu produce daune în animale, ceea ce ne aminteşte de 
legarea mesei, foarfecilor şi pranicului (maiul de bătut rufe), care se oficiază 
la Sfântul Andrei în satele maramureşene5 , ceea ce ne evidenţiază 
interferenţa dintre tradiţiile unor sărbători de peste an. 

3 Pamfil Bilţiu, Studii de etnologie românească, volumul I, Bucureşti , Editura 
"Saeculum", 2003, p. 60-61 
4 M. Mauss, Eseu despre dar, Bucureşti, 1923, p. 30 
5 Pamfil Bilţiu, Maria Bilţiu, Fascinaţia magiei, Baia Mare, Editura Enesis, 2001, p. 
93-94 
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Dezlegarea ritualică sau Sfântul Ioan, ne pune o dată în plus în 
lumină substratul magic bogat al actului. Otava, sarea ca şi bucăţi din 
colacul ceremonial se dau la animale pentru sporul manei lor. La Berbeşti, 
se taie nouă felii din colac care se dau la animale, ritualul asociind şi mistica 
cifrei trei, generalizată în folclor ca cifră sacră. Regulile ceremoniale 
impuneau ca din colacul ceremonial să consume toţi din casă, ceea ce ne 
evidenţiază mâncatul ritualic al pâinii în comun, care asociază magia pâinii şi 
a grâului. Ritualul consumării colacului în comun este de mare vechime în 
folclorul nostru şi a fost atestat în obiceiul înfrăţirii şi documentar încă în 
veacul al XVl-lea6

. Este important de subliniat că la Băiţa de Sub Codru 
fânul care a stat pe masă se aruncă în curte, crezându-se că îl mănâncă 
Calul Crăciunului, imaginat ca moş bun, binevoitor, care dăruieşte copiii, 
marchează, nu numai începutul sărbătorii, dar şi caracterul ei de petrecere, 
aşa cum s-a conservat imaginea lui în colinde: „Vine Crăciunul cel bătrân/Cu 
căluţu' tă' jucând/Cu barba tă' scuturân'/Cu ouţă-n coşercuţă/Să le deie la 
fătuţă/La care îs mai micuţă/Când în coale, pă-nsărat/Moş Crăciun să bagă
n sat/La tătă casa-i lumină/Pă cuptor îi oala plină/De cârnaţi şi de slănină"7 . 
Trebuie să subliniem că darurile sunt rezervate de către Moş Crăciun fetelor, 
care au o putere magică mai mare, dar şi funcţie apotropaică, spiritul lor 
sacrificial legându-se în acest ciclu de renovarea timpului 8

. Consumarea 
parţială a acestui colac ceremonial, ţinut pe masa preparată magic, 
simbolizează, aşa cum arată Petre Caraman, succesul în creşterea vitelor9

. 

Ritualul gătirii mesei după prescripţii ritualice, stipulate de tradiţie, 

este mai răspândit în folclorul nostru. Ion Muşlea aminteşte de colacul 
ceremonial aşezat în Ţara Oaşului pe otavă, care a pătruns în medicina 
populară. „Dacă oile sau vacile au mărin se afumă cu otava şi li se dă să 
mânânce colac şi usturoi şi le trece"10

. 

Deoarece în acest ciclu se optimizează trecerea, prin aceste acte 
ceremoniale şi rituale, distingem o categorie din straturi foarte vechi. În Zona 
Codru, dar şi peste Gutâi, era îndătinat odinioară tradiţia arderii unei 
„ciutruci" (buturugi) în sobă pentru ca în serile de Crăciun şi Anul Nou focul 
să ardă continuu, datină pe care Petre Caraman o consideră de mare 

6 Gh. Cronţ, Instituţii medievale româneşti, înfrăţirea de moşie. jurâtvrii, Bucureşti, 
Editura Academiei RSR, 1969, p. 32 
7 Pamfil Bilţiu, Gh. Gh. Pop, Sculaţi, sculaţi boieri mari, Cluj '.'-Japoca, Editura Dacia, 
1996,p. 78 
8 Hans Biedermann, Dicţionar de simboluri, volumul 1, Bucureşti, Editura Saeculum, 
2002, p. 149 
9 Petru Caraman, Colindatu/ la români, slavi şi alte popoare, Bucureşti, Editura 
Minerva, 1983, p. 476 
10 Ion Muşlea, Cercetări folk/orice în Ţara Oaş11/11i, Anuarul Arhivei de folklor, I, 
1932, p. 144 
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frecvenţă, la toate popoarele Europei, cu o pondere mai mare la sârbi şi 
bulgari11

. Strâns legată de această datină stă şi lăsarea lampei aprinsă în 
aceste nopţi, ambele putând fi puse în legătură cu trecerea luminii dintr-un 
an în altul 12

. 

Potrivit gândirii arhaice, orice sărbătoare-prag reprezintă un moment 
în care duhurile malefice sunt cu mult mai active, ceea ce a generat o serie 
de practici magice cu funcţie apotropaică. Mai ales în satele de pe Valea lzei 
se ung cu usturoi blănurile caselor, uşorii de la intrare, blănurile ferestrelor, 
blănurile uşilor de la grajd pentru a anihila acţiunile duhurilor malefice, 
precum Fata Pădurii, Slăbănoacele, Marţolea, Omul Nopţii etc. 13

. 

Colindatul reprezintă o răbufnire în plan mistic a marilor nevoi ale 
omului - materiale şi spirituale - cărora acesta nu le poate afla soluţii pe căi 
obişnuite, dar pe care el ardea de dorinţa de a le satisface cu orice preţ14 . 

Potrivit concepţiei populare, colindătorii ne apar ca un fel de vrăjitori, 
cu puterea de a săvârşi adevărate miracole. Prin ritualul pe care îl 
îndeplinesc, ei au darul de a influenţa destinul oamenilor. Ei sunt depozitarii 
magici ai norocului, ai sănătăţii şi ai longevităţii 15 . Aşa ne putem explica 
multitudinea de acte rituale pe care le îndeplinesc, în cadrul colindatului, 
unele în care se mizează pe un instrumentar magic, de largă utilizare, în 
magie. În satele de pe Valea Marei, ceata feciorilor joacă fetele de măritat la 
casa gazdei. Iar a doua zi se adună la o casă unde din nou are loc joc, 
fiecare flăcău având obligaţia de a juca fata. Jocul de a doua zi de Crăciun 
are o încărăctură ritualică, care ne este marcată de instrumentul magic 
utilizat. „Meri cu mătura-n mână la gioc. Când să opreşte muzica ai să apuci 
fata. Cine rămâne fără de pereche joacă în cerc cu mătura". Mătura este un 
simbol cultural, încărcat cu valenţe magice. Ei îi sunt atribuite forţe 

fecundante şi apotropaice. Femeile, când pleacă de acasă, lasă mătura 

lângă leagănul pruncilor pentru ca să-i ferească de strigoaice şi alte duhuri 
malefice16

. 

Rosturile ritualice ale jucatului fetelor de Crăciun sau Anul Nou ne 
sunt puse în evidenţă de către cercetările de specialitate. În Ţara Caşului, 
observa Ion Muşea. ,,fetele, care nu se pot mărita şi nu joacă, atunci când 
vin feciorii la colindat, îşi dezleagă zgarda şi mărgelele de la gât şi le aşează 

Petru Caraman, op. cit., p. 344 
Lucia Berdan, op. cit., p. 164 

11 

12 

13 Petre Lenghel-lzanu, Obiceiuri de Crăciun şi colinde din Maramureş, Sighet, 1938, 

r4 16 
Descolindatul în sud-estul Transilvaniei. Anuarul de folclor, volumul li, Cluj 

Napoca, 1981,p.64 
15 . 64 op. Cit., p. 
16 Ivan Evseev, Dicţionar de magie, demonologie şi mitologie românească, Timişoara, 
Editura Amarcord, 1988, p. 267 
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sub fereastră. Cînd colindă feciorii zic: „Cetori, cetori/Aduceţi-mi peţitori/Pe 
câţ colindători" 17 . 

Interesante acte ritualice, brodate în jurul colindătorilor, au fost 
atestate de către cercetările noastre în satele din zona Codrului. Odinioară 
în toate satele se oficia începutul ritualic al colacului fetei. de regulă de către 
drăguţul ei, cu un cuţit, după ce în prealabil s-a rostit „mulţămita" sau 
,,tarostea colacului", o poezie de factură magică prin care se performa 
bogăţia în grâne şi în care ne sunt narate operaţiile principale agrare, de la 
arat şi semănat, până la scoaterea pâinii din cuptor, care prezintă izbitoare 
asemănări cu Pluguşorul. Rezultă că, în virtutea credinţei în forţa magică a 
cuvântului, descrierea amănunţită a muncilor aducătoare de rod era 
chemată să producă belşugul în noul an agrar. În poezie accentul cade pe 
colacul ritual, simbol al rodniciei împlinite şi totodată al nădejdii oamenilor 
întrt-o viitoare recoltă îmbelşugată. Oraţia este menită să sublinieze şi 

valoarea darului primit şi să facă elogiul gazdei căreia i se adresează 18
. 

O categorie de practici, brodate în jurul colindătorilor ca depozitari 
magici, au o vechime apreciabilă, care ne este certificată de instrumentul 
folosit. La Bicaz şi Băiţa de Sub Codru, se punea un lanţ peste care treceau 
colindătorii. Cu acest lanţ la Băiţa de Sub Codru se înconjura casa, 
deoarece „lanţu îi puterea care nu lasă duhurile să intre aici", adică în incinta 
gospodăriei. La Oarţa de Sus, se punea la pragul grajdului, „ca să nu strâce 
strâjile vacile". Mizându-se pe cumulul magic, la Băiţa de Sub Codru se 
punea, alături de lanţ, şi un topor şi sare, când treceau colindătorii. În magie 
lanţul, împreună cu alte obiecte de metal, precum toporul sau cuţitul sunt 
frecvent folosite ca obiecte apotropaice, în ritualuri de izgonire a duhurilor 
rele19

. Sarea are şi ea funcţie apotropaică, întăritoare şi purificatoare20
. 

Legate implicit de noul ciclu vegetaţional, aceste sărbători din ciclul 
celor 12 zile abundă în practici magice cu caracter agrar. La Oarţa de Sus, 
se puneau în seara Crăciunului vase cu grâu, ca să treacă colindătorii pe 
lângă ele. Grâul se da la păsări, „ca să fie cu spori ca şi colindătorii". Unele 
practici din această grupă se oficiau încă în fazele de pregătire ale 
sărbătorii. La Bârsana, gospodina, care prepara colacii ceremoniali de 
crăciun, ieşea cu mâinile încărcate de aluat în grădină şi trecea pe la toţi 

pomii fructiferi mai importanţi, rostind formule orale de genul: „Aşe să fii de 
încărcat cum stă aluatu' pă mânurile mele"21

. Gunoiul care este strâns în 
casă, în întregul interval dintre Crăciun şi Anul Nou, în prima zi a anului, este 

17 Ion Muşlea, op. cit„ p. 160 
Dumitru Pop, Obiceiuri agrare în tradiţia populară românească, Cluj Napoca, 

Editura Dacia, 1989, p. 84 
19 Ivan Evseev, op. cit„ p. 217 

18 

20 op. cit„ p. 408 
21 Petre Lenghel-lzanu, op. cit„ p. 16 
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dus în grădină şi aprins la pomi, vreme în care fiecare pom este ameninţat 
cu formule de genul „Măr, de nu faci mere, te tai" . Se crede că pomii sub 
care a ars acest gunoi vor da rod bogat22

. Practica asociază cultul focului 
învestit cu virtuţi fertilizatoare, iar toporul cu care se loveşte pomul când este 
ameninţat are şi funcţie de stimulare magică în riturile de primenire a 
anului23

. În satele în care se umblă cu Pluguşorul, unul dintre actanţi , 
purtând un plug în miniatură, simulează tragerea brazdei pe masă sau pe 
podeaua casei , iar prin poezia rostită se performează bogăţia în grâne, grâul 
constituind produsul agrar de bază în alimentaţia tradiţională . 

În satele din Ţara Lăpuşului , Cupşeni , Ungureni , Costeni s-a 
conservat până astăzi un ritual complex, cu rosturi preponderent agrare. Cu 
o zi înainte , fiecare gospodină pregăteşte o păpuşă ceremonială după 
prescripţii îndătinate , respectate cu sfinţenie . Între patru fuioare de cânepă 
se pun ramuri din fiecare pom roditor mai important: măr, prun, nuc, păr, iar 
lângă ele spice de grâu, fire de busuioc şi o lumânare în formă de X, cu 
două braţe, numită „l umn'ină în crangă", cele două braţe reprezentând 

·~ ţarinile satului , cea „din sus" şi 
cea „din jos". Toate se strâng 
într-o ştergură brodată 

a:ril,E.! ;; i.u {„ rupturită "). Păpuşa se leagă 
Id cu fir roşu , să nu se apropie 

duhurile malefice de casă , iar 
W1 la gospodăriile cu fete păpuşa 

se leagă şi cu peteaua pe care 
o poartă în păr , ca însemn al 
fecioriei şi cu zgarda de 
mărgele care o poartă la gât. 

Când se umblă cu 
crucea, înaintea preotului îşi 
face apariţia ceata copiilor, 

F P B"f . care cuprinde până la 15 
oto: · ' ţiu persoane, purtând traistă , care 

colidă pe la casele gospodarilor, strigând „Chiralexa-i Doamne". Fără a intra 
în casă, li se oferă de la prispă sau din şatra casei , darurile tradiţionale, 
aceleaşi care se dau şi la colindători : colaci , mere, nuci , alune. Crucerii sunt 
aşteptaţi cu lumânarea păpuşii ceremoniale aprinse, cu care se sărută 

crucea pe categorii de vârstă şi sexe, mai întâi bărbaţii , apoi femeile . După 
lăsarea serii toţi ai casei ies în curte şi strigă în cor „Chiralexa-i Doamne", 
după care capul familiei, uneori însoţit de un copil , înconjoară casa şi 
acareturile cu păpuşa ceremonială în mână, având lumânarea aprinsă , de 

22 

23 
Ibidem 
Ivan Evseev, op. cit. , p. 462 
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trei ori strigând „Chiralexa-i Doamne", după care se merge la pomul sterp 
care este înconjurat de trei ori, lovit cu muchea securii şi ameninţat cu 
formule de genul ,,faci poame că de nu te tai", la care soţia, care stă pe 
prispa casei, rosteşte: „Mai lasă-l on an, că a face poame". Când cei care au 
înconjurat gospodăria dau să intre în casă li se închide uşa şi la pragul casei 
are loc un dialog ritual amplu, al celor doi cu cineva din casă prin care se 
performează tot ce înseamnă bogăţie şi prosperitate la casa gospodarului. 

Ce-aţ' văzut, cât aţ' umblat? 
Am văzut pomi înfloriţi: nuci, meri, peri, cireşi. 
Ce-aţ' mai văzut? 
Am văzut pluguri mărgând la plug cu boi. cu cai. 
Şi ce-aţ' mai văzut? 
Am mai văzut oamini arân', săpân', grăpân, făcân' clăi cu fân. Am văzut 
oi cu miei, scoafe cu purcei, iepe cu mânji, vaci cu viţei, junci. 
Ce-aţ' mai văzut? 
Am văzut saci cu grâu, merele coapte, am văzut tătă roada. Apoi sunt iar 
întrebaţi: 

Vă prindeţi că le-aţi văzut?, la care se răspunde 
De bună sama că le-am văzut că nu suntem mincinoşi. Suntem oamini 
sănătoşi. 

Atunci li se deschide uşa şi sunt aşteptaţi cu un blid cu grâu în care 
se stinge lumânarea păpuşii ceremoniale, după care se numără boabele, 
prinse de seul topit al acesteia, spre a se vedea care ţarină va fi mai 
roditoare. 

Alături de funcţia preponderent agrară, prezenţa în componenţa 
păpuşii ceremoniale a busuiocului, zgărzii de mărgele, a petelei ne 
evidenţiază rosturile de iniţiere ale obiceiului. Astfel de elemente 
emblematice ale vârstei premaritale au avut menirea de a influenţa pe cale 
magică căsătoriile ce urmau a se înfăptui în câşlegi. Lumânarea aprinsă are 
o putere magică extraordinară, devine astfel deosebit de eficientă împotriva 
duhurilor rele24 

Preocuparea omului din popor de a pune sub semnul perfecţiunii 

momentul de început al noului ciclu agrar a generat obiceiuri, care cuprind 
practici magice deosebite, menite a influenţa recolta şi rodul câmpului. Este 
semnificativ, pe această linie umblatul cu Chiralexa în satele de peste Gutâi, 
în care ceata copiilor aruncă pe gospodar si pe prispă, în şatră sau în curte, 
grâu din traistele pe care le are fiecare membru al cetei, rostind formule prin 
care se performează bogăţia în grâne: „Grâu de primăvară/Şi-n pod şi-n 

cămară/Şă pă prizmă-afară". Cantitatea mare de grâu aruncată este menită 

24 op. cit., p. 233 

95 

https://biblioteca-digitala.ro



a evidenţia abundenţa recoltei. „Atâta aruncau coconii, că era plină şatra" 
(Sat-Şugatag). 

În cea mai mare parte, practicile magice, menite a stimula mana, 
care se oficiază, în contextul acestui .ciclu de sărbători , au la bază magia 
simpatetică . La Bârsana, la Bobotează se găteşte o cruce de măr, 
împodobită cu spice de grâu şi de ovăz şi care se leagă într-un ştergar. Cu 
acest obiect ceremonial se aşteaptă preotul şi apoi se petrece de la o casă 
la alta cu o lumânare aprinsă . Boabele din spicele de grâu şi ovăz cu care a 
fost împodăbită se amestecă cu grâul şi ovăzul de sămânţă pentru a avea 
rod bogat25 Practica ne aminteşte de amestecul cu grâul de semănat a 
boabelor din cununa de la seceriş . 

25 Petre Lenghel-lzanu, op. cit. , p. 25 
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